

## 黄石市契稅征管措施得力

湖北省黄石市自一九九三年恢复征收契稅以来,严格执行政策,强化征收管理,契稅收入年年大幅度增长,年均增长率达一—一〇%以上,至一九九六年底累计征收契稅达558.81万元,居全省各地市前列。他们的主要做法:一是深入调查,摸清稅源。财政部门到房地产开发部门了解商品房的分布及出售情况,到房产交易所核对私房交易情况,及成交金额,测算应征稅额,通过全面的摸底调查,建立和掌握第一手档案资料。二是广泛宣传稅收政策,增强市民的納稅意识。三是加强与房产部门的配合,在办理产权证的同时征收契稅,颁发契証。四是强化征管,依法治稅。契稅征管采取财政部门直接征收和委托代征相结合,财政所和街道居委会互相配合稽查补征的征收方式,对少数稅法观念淡薄、多次上门征收无效的欠稅户提請法院强制执行。

(欧阳琼华 方明新)

## 河南省财政厅积极探索转移支付制度

1993年河南省财政厅在设计省以下分稅制体制改革方案时,就探索解决省对县的转移支付问题。1994、1995年省财政先后拿出一部分财力,采用因素法,对人均财力较低,不能满足工资发放的39个县给予适当补助;对农业县、贫困县、粮食大县、深山区县、边境县等44个县给予一定补助。1996年,省财政依据中央对河南的转移支付额和省级集中的稅收返还增量实行转移支付,逐步调节县市横向财政资金分配。在力求公正、合理、规范的基础上,适当考虑各地收入努力程度,重点解决县市工资发放和机关运转困难的问题。测算的主要程序是,先测算各县标准支出及收入努力不足额,再根据标准支出与县财力之差,扣除收入努力不足额后,计算出县市地财力缺口,乘以转移支付系数即为该县应得的转移支付补助。在测算县市标准支出及收入努力不足额时,运用数额统计方法,利用有关经济指标和财政指标之间的依存关系,建立起财政指标的标准值,以标准值作为衡量县市支出需要和收入努力程度的依据。1997年,河南又有新的进展,拟将中央对他们的转移支付额和按体制规定省里集中的一部分兩稅增量,用于省对县市的转移支付,逐步建立完善的財稅数据系统,为实现规范的转移支付制度创造条件。

(本刊通讯员)

## 石门县实行预算外资金财政统管

湖南省石门县财政局以票据管理为“龙头”,以资金管理为依托,健全机制,变预算外资金“体外循环”为财政统管,实现了预算内外资金综合预算。该局规定,用票单位领购新票时必须通过“三关”,即缴销关、资金关和检查关。凡没有结清旧票,票款没有全额专户储存,票据使用不规范,有违规收费现象的单位一律不得领购新票。同时,全面取消了县直行政事业单位预算外收入过渡户,将预算外资金全部纳入了财政“笼子”。为了进一步强化管理,该县还建立起由财政收费管理部门常年性督查,物价部门以年审为主的督查和审计、监察、三查办等部门不定期督查组成的检查监督网络。预算外资金全额纳入财政统管后,实行了预算内外资金捆绑式综合预算,对财政拨款的行政事业单位集中的政府调控资金和预算外结余直接抵顶财政预算拨款,实行综合平衡。

(赵崇武 卿远舟)

## 『小金库』有新举措 宁波市财政局杜绝

宁波市财政部门从国有工交企业入手,对不认真自查或继续私设“小金库”的单位,出台了五项制裁措施:一是对查处的“小金库”全额没收,上交国库;二是对个人私分“小金库”所得,一经查实全额收回;三是对参与设立单位“小金库”活动的财务人员作通报批评,并取消现有技术职称资格,对违纪经营的单位和当事人扣发全年奖金;四是责令违纪的企业单位,三年内不得享受各项財稅优惠政策;五是将情节严重,构成违法的移交司法部门处理。

(本刊通讯员)